



Собою патако

Сценарий приурочен к празднику — Дню народного единства и празднованию Казанской иконы Божией Матери.

План

Эпиграфы к встрече (оформлены на доске)

Основная часть

Вступление (4 ноября — государственный праздник и православное торжество)

Исторические страницы: Смутное время

Русские герои: князь Александр Невский

Куликовская битва

Мультимедийная презентация «Куликовская битва»

Инсценированное чтение стихотворения
«Благословение Сергия Радонежского»

Праздники исторические — праздники православные

Великая Россия

Свободная дискуссия

ЭПИГРАФЫ

Да ведают потомки православных

Земли родной минувшую судьбу.

А.С. Пушкин

**Протоиерей
Евгений Беляков*
Елена Сапецкая**
Ольга Кудина*****

**Русь жива
своими
героями
Сценарий
внеклассного
мероприятия**

На чем стоит Россия? На святости и героизме. На подвигах духовных и ратных. Сколько у России героев — сколько колосьев в поле, сколько росинок на утренней траве...

On what basis is our Russia? On Holiness and heroism. Feats of spiritual and martial. How many Russian characters — how many ears of corn in the field, how many dewdrops on the morning grass...

* Клирик Магаданской и Синегорской епархии РПЦ, настоятель храма Святителя Николая Чудотворца, преподаватель основ православной культуры, г. Магадан.

** Почетный работник общего образования Российской Федерации, победитель VI Всероссийского конкурса «За нравственный подвиг учителя» (2012 г.). В 2000–2012 гг. — заместитель директора по учебно-методической работе, учитель русского языка, литературы и основ православной культуры МАОУ гимназии № 24 г. Магадана, с 2013 г. — учитель русского языка и литературы ГБОУ гимназии № 155, г. Санкт-Петербург.

*** Кандидат педагогических наук. В 1993–2010 гг. — преподаватель Северо-Восточного государственного университета (г. Магадан), с 2008 по 2010 г. — научный руководитель экспериментальных площадок «Интеграция православной культуры в образовательный процесс детского сада» (на базе МДОУ № 38, № 55 г. Магадана) и «Интеграция православной культуры в учебно-воспитательный процесс школы» (на базе МАОУ гимназии № 24 г. Магадана); с 1 сентября 2012 г. — заместитель директора по научно-методической работе МОБУ гимназии № 44, г. Сочи, Краснодарский край.

Сильна ли Русь? Война и мор,
И бунт, и внешних бурь напор
Ее, беснуясь, потрясали —
Смотрите ж: все стоит она!..

А.С. Пушкин

...Легко и приятно любить Родину в дни ее величия и славы, но достоин уважения тот, кто служит ей в дни скорби и испытаний.

В.Розанов

ХОД МЕРОПРИЯТИЯ

Ведущий. Дорогие ребята, учителя, гости! Наша гостиная радушно распахнула двери накануне праздника, имеющего особое значение в истории нашего Отечества — Дня народного единства. Сегодня это самый молодой российский праздник — как государственный он установлен в 2005 г. Но он, пожалуй, единственный праздник, который освящен православным торжеством — 4 ноября мы отмечаем и празднование Казанской иконы Божией Матери.

Приглашаем вас совершить исторический экскурс в прошлое Российского государства и вспомнить события, произошедшие несколько веков назад...

Ученик 1. 4 ноября мы вспоминаем великое историческое событие, которое произошло почти 400 лет назад.

Год 1612-й — это год прекращения многолетней смуты и освобождения Отечества от польско-литовских захватчиков, которые пытались занять русский престол и свернуть Россию с ее традиционного исторического пути.

Ученик 2. Мало кто знает, что, как записано в исторических летописях, еще в 1649 г. указом царя Алексея Михайловича день 22 октября по старому стилю (4 ноября по новому стилю) был объявлен государственным праздником в честь *Казанской иконы Божией Матери*. В этот же день —

4 ноября 1612 г. — закончилось Смутное время, Москва была освобождена от польско-литовских завоевателей. Так произошло совпадение двух праздников: государственного и православного.

Революция 1917 г. и последующие за ней события внесли свои «коррективы» — традиция отмечать освобождение Москвы от польско-литовских интервентов прервалась и отмечалась только в гонимой государством Православной Церкви. Поэтому можно считать, что **День народного единства** — не новый праздник, а *возрождение существовавшей традиции*, напоминание об историческом событии, очень важном и судьбоносном для России.

Ученик 1. Начало XVII в. в истории нашего государства называют *Смутным временем*. Смутный — значит неспокойный, тревожный. Это сложное время было связано с прекращением царской династии Рюриковичей и началом борьбы за российский престол. В нее вступили не только дворяне и бояре, но и инославные самозванцы — поляки.

Ученик 2. Россия к тому времени уже пережила не один тревожный период. Серьезным испытанием было татаро-монгольское иго — больше двух столетий наш народ находился в политической и дипломатической зависимости от монголотатарских ханов. Но при этом народ *сохранял свои традиции, свою веру, свою культуру*.

Ученик 1. Кто только ни посягал на наши земли: и шведы, и немцы, и французы, и литовцы. Но в начале XVII в. с воцарением на русский престол польского короля Владислава, сына Сигизмунда III, над нашим народом нависла угроза потери не только государственной самостоятельности, но, главное, *веры — святого Православия*, которое одухотворяло русский народ, сплачивало его в любви к своему Отечеству.

Ученик 2. Православная культура была для русского народа тем живительным источником, который питал его душу, раскрывая в ней высшие добродетели: любовь и милосердие, сострадание и кротость, верность и мужество, отзывчивость, благородство, радость и долготерпение.

Ученик 1. Любовь русского народа к своему Отечеству, желание сохранить независимость Российского государства оказались сильнее хитрости и коварства польских интервентов. Сначала по призыву Патриарха в начале 1611 г. сформировалось первое ополчение. Но оно не достигло цели по причине неспособности предводителя сплотить ряды защитников. Осенью 1611 г. стремление к освобождению от иноземного гнета ярко выразил один из руководителей нижегородского посада Кузьма Минин, который обратился с призывом создать второе ополчение для освобождения Москвы. Руководителем ополчения был избран князь Дмитрий Пожарский.

Ученик 2. В августе 1612 г. ополчение Минина и Пожарского достигло Москвы. Боярам-изменщикам и иноземным захватчикам был дан сокрушительный отпор. Воины народного ополчения под предводительством Кузьмы Минина и Дмитрия Пожарского штурмом взяли Китай-город, освободили Москву от польских интервентов. Народное войско продемонстрировало образцы героизма и сплоченности всего народа вне зависимости от происхождения, вероисповедания и положения в обществе.

Смутное время, или «великая разруха», которое длилось около десяти лет, закончилось — русская государственность восторжествовала.

Ведущий. Мы вспомнили с вами историческое событие начала XVII в. — освобождение нашего Отечества от иноземцев.

Как вы думаете, ребята, благодаря чему была одержана эта победа?

Ответы учеников.

— Наверное, благодаря мужеству и стойкости людей, их огромной любви к своей Родине.

— Я думаю, один из основных факторов победы — сила русского духа.

— Когда посягнули на святое, на то, что придает смысл жизни человека (а для русских людей это была *православная вера*), — народ в едином порыве встал на защиту Родины.

Ведущий. Согласен с вами, ребята. У Александра Сергеевича Пушкина есть замечательные строки:

Сильна ли Русь? Война и мор,
И бунт, и внешних бурь напор
Ее, беснуясь, потрясали —
Смотрите ж: все стоит она!...

Ведущий. Думаю, вы согласитесь с тем, что в строках Александра Сергеевича Пушкина слышится и некоторое удивление: откуда же силы у русского народа?

В чем же сила Руси? Почему, несмотря на множество испытаний, «все стоит она»?

А вот ответ на этот вопрос может предложить каждый из вас...

Ответы учеников.

— На мой взгляд, Русь сильна, пока в ней есть сильные и мужественные люди, *герои*, а Русь всегда славилась своими героями. Русский народ по праву можно назвать народом-победителем — ведь его еще никому не удавалось победить.

— Если мы начнем перелистывать страницы русской истории, то увидим, что сплетена она из событий и имен — имен истинных героев, не жалевших жизни своей *за други своя*, за свое Отечество.

Ведущий. Каждое выдающееся сражение, каждое героическое событие в истории нашей Родины связаны с именами тех, кто собирали в великое Государство Российское народы и земли, кто охранял их и защищал от врагов просторы нашей Родины.

Давайте вспомним имена некоторых из них.

Ответы учеников.

- Князь московский Иван Калита.
- Александр Васильевич Суворов.
- Князь Дмитрий Донской.
- Князь Владимир Красное Солнышко.
- Илья Муромец.
- Георгий Константинович Жуков.
- Неизвестный солдат...

Ведущий. Думаю, что список этот можно продолжать и продолжать, ведь русская история богата героями. Какие же качества отличают всех этих людей? Кого можно назвать героем?

В привычном понимании «герой» — это человек, не жалеющий своей жизни ради счастья других, чаще всего отдающий жизнь на поле боя.

В Толковом словаре русского языка Д.Н. Ушакова читаем: «Герой — исключительный по смелости или по своим доблестям человек».

Но возникает вопрос: из какого источника рождается эта исключительная смелость? Почему человек без страха за свою земную жизнь идет на смерть? Кому-то такие поступки героя могут показаться безрассудством, отсутствием чувства самосохранения. Но, как мне думается, здесь скрывается невидимая, духовная сторона геройского начала в человеке — это любовь к ближнему, любовь, которая превыше инстинкта самосохранения.

Размышляя сегодня над проблемами современной жизни, мы все чаще обращаем свой взор в глубь отечественной истории, ищем в ней истоки взлетов, падений и снова взлетов — *истоки славы России*.

Как вы думаете, а нужно ли помнить нашу историю, ее героев? Ведь мы люди современные, и что мы можем найти в событиях *давно минувших дней*?

Мнения школьников, педагогов, гостей.

Ведущий. Да, действительно, история учит нас любить свою Родину, показывает примеры мужества и героизма, свидетельствует о силе духа русского народа, который во все века в борьбе с врагами возлагал надежду не только на свои человеческие силы, но и на помощь и покровительство небесных сил, на заступничество Богородицы и, конечно, на милость Божию.

Захота Отечества, безусловно, правое дело, а вера в торжество правды, в торжество добра над злом укрепляла воинов на поле брани и повержала врагов.

«*Не в силе Бог, а в правде!*» — однажды с такими словами к своей дружине и новгородскому народу обратился великий князь, чтобы воодушевить дружину на великое сражение. Вспомним его имя и ратные подвиги...

Ученик 1. Имя великого князя — Александр Невский, под предводительством которого произошла единственная в своем роде в мировой истории битва на Чудском озере, названная *Ледовым побоищем*. Это была вторая победа князя над немецкими рыцарями и произошла она в 1242 г., а ранее, в 1240 г., Александр Невский умело руководил битвой со шведами, и она тоже была выиграна. Именно перед этой битвой князь, после горячей молитвы в Софийском соборе Новгорода и приняв благословение святителя Спиридона, произнес ставшие сегодня крылатыми слова: «*Братья! Не в силе Бог, а в правде!*».

Ученик 2. Как давно это было — более семи столетий назад, но история свято хранит память об этом человеке, ведь Александр Невский был настоящим защитником Отечества, справедливым правителем и благочестивым князем. После битвы на Неве на поле сражения осталось много погибших противников, о которых

некому было позаботиться. Доброе сердце Александра было *милостиво к павшим*, и по его приказу воины предали всех погибших шведов земле.

Ученик 1. Александр Невский княжил во времена, когда Русь находилась под властью монголо-татар. Он много раз ездил к хану татарскому. Надо было кланяться хану, надо было унижаться и смиряться, надо было переносить потерю независимости русского народа. Много золота и серебра уплатил князь хану, выкупая пленных русских, смягчая его гнев данью и подарками. Одного он не хотел отдать, одним не мог пожертвовать: *святою православною верою*.

Однажды Александр отказался исполнить приказ хана Батыя поклониться идолам, но, придя к самому хану, склонил перед ним свою голову и сказал: «Царь, я поклоняюсь тебе, потому что Бог почтил тебя царством, но твари не стану кланяться. Я служу единому Богу, Его чту и Ему поклоняюсь!». Такая верность князя Святому Православию вызвали у хана Батыя уважение, и он произнес: «Правду говорили мне, нет князя, равного этому».

Ученик 2. В летописях сохранилась запись об удивительном событии, которое положило начало посмертному почитанию Александра Невского. Когда тело князя было положено в раку для захоронения, митрополит Кирилл вместе с экономом Себастьяном принесли духовную грамоту, чтобы вложить ее в руку князю. Рука князя была сжата в кулак. И тут неожиданно князь сам, словно живой, *разжал* руку и принял из рук митрополита грамоту. Так прославил Бог своего угодника — святого воина-князя Александра Невского.

Ведущий. Осенью мы вспоминаем еще одно великое событие нашей истории, которое имело такое же судьбоносное значение, как освобождение от шведов. Произошло оно в

день Рождества Пресвятой Богородицы, и это неслучайно — сама Пречистая была скорой помощницей нашему воинству и молитвенницей пред Господом за русскую землю.

Вспомните, о каком событии идет речь?

Ученик 1. Речь идет о Куликовской битве, которая произошла в 1380 г. Победа на Куликовом поле положила начало созданию Московского государства, а через 100 лет после этой битвы Русь достигла наивысшего подъема своей духовной культуры. Это время вошло в историю как *золотой век русской святости*, поэтому справедливо считать то время началом расцвета Русского государства.

Ученик 2. Вспоминая то время, нельзя не сказать еще об одном великом человеке той эпохи, который является примером для всего русского народа вот уже более семи веков. Это *преподобный Сергий Радонежский*, один из самых почитаемых святых земли русской.

Его роль в исходе Куликовской битвы неоценима. Когда в 1380 г. хан Мамай собрал огромное войско, грозя окончательно разорить нашу страну, святой Сергий благословил великого князя Димитрия Донского на сражение с врагами и предсказал князю победу, а еще отправил на битву двух своих лучших монахов — Ослябю и Пересвета.

Просмотр мультимедийной презентации «Куликовская битва». Инсценированное чтение стихотворения.

Благословение Сергея Радонежского

От автора.

А Русь жила. Неслышино, исподволь
Росли в душе отчаянье и боль,
И укреплялось тайное стремление
Тяжелое стряхнуть оцепененье,
Освободить детей от ига злого.
И Сергия, подвижника святого,
Возвысилось и зазвучало слово.
Над светлою широкой луговиной
Вставали сосен богатырских кряжи,

И, словно Богородицына пряжа,
На солнце золотилась паутина.

Преподобный Сергий.

— Отвѣтъ мne, князь, сулил ли супостату
Казны богатой, серебра и злата?
Стояли ль перед ним, склоняя выи?

От автора.

И князь ответил с горечью.

Князь Димитрий.

— Сулили!
Но несговорчив и суров Мамай,
Несметную собрал в Орде он рать.

Преподобный Сергий.

— Тогда иди! И да поможет Бог
Очистить нашу землю от врагов!

От автора.

Окинул Сергий войско мудрым взором.

Преподобный Сергий.

— Дорогие други! —
Богатыри, лихие удальцы!
Полягут многие за Русь

на бранном поле,
Сыра земля напьется крови вволю.
Плетутся вам небесные венцы!

От автора.

На Дмитрия он ласково взглянул,
Обнял его и на ухо шепнул:

Преподобный Сергий.

— Склонюсь я перед Господом
с мольбой!
Ободрись, князь! Победа — за тобой!

От автора.

Рать выступила рано, на рассвете,
Шли впереди Ослябя с Пересветом,
Два воина, два инока-монаха,
За Русь святуюшли, не зная страха.
В одеждах черных с белыми крестами.
И трепетало княжеское знамя —
Суровый лик Спасителя на нем
Горел на солнце золотым огнем.

Преподобный Сергий.

— Не бойся ничего, или вперед!
Тебя Святая Троица спасет.

От автора.

Князь Дмитрий,
молодой России гений,
Неудержимый чувствуя полет,
Отбросил колебанья и сомненья
И реку перешел с войсками вброд.
А Сергий в те часы уединился,
Перед Святою Троицей молился.
Казалось, он следит духовным зреньем
За ходом величайшего сраженья.

Храм наполняли свет и тишина.
Порою старец прерывал молитвы —
Погибших называл он имена
И тех, кто ранен был на поле битвы.

Преподобный Сергий.

— Господь России даровал спасенье! —
И светлой радостью зажглись его глаза,
Скатилась по щеке его слеза.

Ученик 1. Я думаю, что и Дмитрия Донского тоже можно назвать героем, защитником земли русской, ведь именно его войско одержало блестательную победу над огромным войском Мамая, причем Дмитрий сражался в этой битве как простой воин, воодушевляя на подвиги своим примером других воинов. А по окончании кровопролитной битвы князь *похоронил всех погибших* — 24 000 человек, проявив истинные христианские качества.

Ученик 2. Дмитрий Донской объединял русские земли вокруг Москвы и присоединил к Москве многие княжества.

Ведущий. «...Легко и приятно любить Родину в дни ее величия и славы, но достоин уважения тот, кто служит ей в дни скорби и испытаний». Думаю, все вы согласитесь, что эти строки Василия Розанова можно смело отнести к тем героям, о которых мы говорили.

Два исторических события — Куликовская битва и победа народного ополчения — разделяют в истории более двух столетий. Но есть у этих событий глубокое духовное единение. В чем же оно?

Ответы учеников.

— Календарные даты памяти этих событий совпадают с календарными датами Богородичных праздников.

*На экране демонстрируются слайды икон,
Звучит песня
«У Казанской Божьей Матери».*

Ведущий. В истории России Божия Матерь предстает как заботливая и милостивая Ходатаица за наш народ пред своим Сыном.

Как благодатно расположились иконы Пречистой Богородицы по лицу нашей Отчизны, воистину образуя *Небесный покров: Владимирский образ Богородицы хранит и благословляет наши северные пределы, Смоленская и Почаевская иконы Богородицы ограждают запад, а на востоке, до края земли, сияет лучами неизбывной благодати чудотворный Казанский образ Пречистой Девы Марии.*

Наша страна по протяженности самая большая в мире. Уже это говорит о богоизбранности Руси.

В мире есть много прекрасных стран, удивительных по своей красоте, самобытности, традициям. Но нет на этой земле страны, подобной нашей, потому что ни в одной стране мира нет таких героев! И этим мы должны не только гордиться, но и быть достойными великой памяти наших соотечественников.

Русский философ Иван Ильин справедливо заметил: «Мы, русские люди, призваны не только знать историю своего Отечества, но и видеть в ней борьбу нашего народа за его самобытный духовный лик... Быть русским — значит верить в Россию так, как верили в нее все русские великие люди, все ее гении и ее строители. Только на этой вере мы сможем утвердить нашу борьбу и нашу победу».

Чтение стихотворения В.Крючкова.

Россия

Роса состоит из росинок,
Из капелек пара — туман,
Песок — из мельчайших песчинок,
Россия — из россиян.
Давно мы по духу едины
И связаны общей судьбой,
И знамя единства водило
Всех нас на труд и на бой.
Мы вместе: волжане, уральцы,
Поморы и степняки —
Похожи на крепкие пальцы
Большой работящей руки.

Мы вместе: калмыки, чуваши,
Буряты, якуты, мордва.
Опорой единственной нашей
Всегда остается Москва.
Земля и вода — неразрывны,
Как берег или река,
Неразделимы ливни
И ветер, и облака.
У радуги нет половинок.
И если волна — то волна,
И нет полurosинок,
Вот так и Россия — одна.

Ведущий. Будем гордиться нашими героями и умножать славу России! Каждый своим честным и самоотверженным трудом, будем верить в Россию.

Россия — Русь! Куда б ты не неслась
Оборванной, поруганной, убогой, —
Ты не погибнешь! Ты уже спаслась,
Имея столько праведных у Бога!

Иеромонах Роман

Дорогие гости, приглашаем всех к свободному разговору за чашкой чая, и до новых встреч!

«В немецкий строй врубился князь...»

По льду летели с лязгом, с громом,
К мохнатым гривам наклоняясь;
И первым на коне огромном
В немецкий строй врубился князь...
...Под ними лошади тонули,
Под ними дыбом лед вставал.
Их стремена на дно тянули,
Им панцирь выплыть не давал.

Константин Симонов (1915–1979), русский прозаик, поэт
«Ледовое побоище» (из поэмы)